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Въведение 

 

 

Докато парите са възникнали и функционирали отделно и независимо от 

държавата, финансите са изцяло продукт на нейното възникване и функциониране.  

Осигуряването на необходимите на държавата ресурси за изпълнението на нейните 

функции и задачи и тяхното използване е първопричината за възникване на 

специфични взаимоотношения между държавата и нейните граждани, които по-късно 

намират проявление в понятието финанси.  Финансите, като особена форма на 

взаимоотношение между държавата и нейните граждани са възникнали и функционират 

успоредно с възникването на държавата. 

Финанси е имало много преди да се появи понятието „финанси”. Самото 

понятие се появява 13 – 14в.сл.Хр. Съществуват различни мнения по въпроса от къде 

идва произхода на думата. Едната теза е, че произлиза от латинската дума „FINIS”, 

която в превод означава финал, край, приключване на сделка. Други смятат, че 

произхода на думата е от лат. “FINANTIA” = изплащане на дълг на определен падеж. 

През 16в. в това понятие е  вложен и негативен смисъл и то е означавало „измама, 

спекулация, лихварство”.  

 

ЕЕввооллююцциияя  вв  ррааззббииррааннееттоо  ззаа  ддъърржжааввннииттее  ффииннааннссии..  

 

 

Класическа школа 

През 17в. възникват финансите първо като теория чиято създатели са класиците 

Адам Смит с епохалната си книга „Богатството на народите” и Дейвид Рикардо. А. 

Смит формулирал принципа за предоставяне на държавата на 10% от националното 

богатство, респективно от БВП. 

Той формулира трите класически правила на финансово икономическата 

политика на държавата , които се свеждат до: 

-Умерена стопанска дейност;  

-Балансиран и без дефицитен бюджет;  

-Неутрална данъчна и финансова политика.   

 

Според Дейвид Рикардо финансите са разпределителни отношения 

осъществявани от държавата.  Учението на класиците е известно като либерално. 

Именно класиците отделят финансите като наука от Общата Теория на Икономиката, и 


